

正 本

發文方式：電子交換（第一類，不加密）

檔 號：

保存年限：

臺南市政府文化局 函

70101
臺南市大學路1號

地址：70801臺南市安平區永華路2段6號
14樓

承辦人：顏宏珊

電話：#8277

電子郵件：hsyen@mail.tainan.gov.tw

受文者：國立成功大學附設高級工業職業進修學校

發文日期：中華民國105年1月6日

發文字號：南市文藝字第1050037166號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：臺南市美術館月訊2016年1月份

國立成功大學附設高級工業職業進修學校	
收 文	期
日	105年01月14日
總	1050071

主旨：檢送「臺南市美術館2016年1月<<南美館>>月訊」5份，請廣為宣傳並惠予張貼公告。

說明：

- 一、臺南市美術館籌備處自2015年12月1日起發行月訊<<南美館>>以推廣臺南市美術教育及增加市民對美術館的熟悉度。
- 二、請張貼至公佈欄及放置於圖書館或圖書室供全校師生閱覽。

正本：臺南市立下營國民中學、臺南市立大內國民中學、臺南市立大成國民中學、臺南市立大橋國民中學、臺南市立山上國民中學、臺南市立中山國民中學、臺南市立仁德文賢國民中學、臺南市立仁德國民中學、臺南市立六甲國民中學、臺南市立太子國民中學、臺南市立文賢國民中學、臺南市立北門國民中學、臺南市立左鎮國民中學、臺南市立民德國民中學、臺南市立永康國民中學、臺南市立玉井國民中學、臺南市立白河國民中學、臺南市立安平國民中學、臺南市立安定國民中學、臺南市立安南國民中學、臺南市立安順國民中學、臺南市立成功國民中學、臺南市立竹橋國民中學、臺南市立西港國民中學、臺南市立沙崙國民中學、臺南市立佳里國民中學、臺南市立佳興國民中學、臺南市立和順國民中學、臺南市立官田國民中學、臺南市立延平國民中學、臺南市立忠孝國民中學、臺南市立東山國民中學、臺南市立東原國民中學、臺南市立金城國民中學、臺南市立南化國民中學、臺南市立南新國民中學、臺南市立建興國民中學、臺南市立後甲國民中學、臺南市立後港國民中學、臺南市立後壁國民中學、臺南市立柳營國民中學、臺南市立海佃國民中學、臺南市立將軍國民中學、臺南市立崇明國民中學、臺南市立麻豆國民中學、臺南市立復興國民中學、臺南市立善化國民中學、臺南市立菁寮國民中學、臺南市立新化國民中學、臺南市立新市國民中學、臺南市立新東國民中學、臺南市立新興國民中學、臺南市立楠西國民中學、臺南市立學甲國民中學、臺南市立龍崎國民中學、臺南市立歸仁國民中學、臺南市立關廟國民中學、臺南市立鹽水國民中學、臺南市私立昭明國民中學、臺南市立土城高級中學、臺南市立南寧高級中學、臺南市立永仁高級中學、臺南市立大灣高級中學、臺南市德光高級中學、臺南光華學校財團法人臺南市光華高級中學、天主教聖功學校財團法人臺南市天主教聖功女子高級中學、臺南市私立長榮高級中學、臺南市私立崑山高級中學、臺南市私立瀛海高級中學、慈濟學校財團法人臺南市私立慈濟高級

在地臺南刊物的 今日面貌

半個世紀過去，臺南市政府文化局、學校團體、民間工作室與鄰里街坊等，仍以紙本刊物作為薪火相傳臺南精神及記憶的載體，以自製刊物激盪火花，形成獨有的在地觀點。為推廣臺南本地藝術，文化局旗下就出版如《美印臺南》、《臺南藝文》等刊物；在臺南藝術大學創校校長漢寶德理念之下，《藝術觀點》更是早在1999年便開始建構在地藝術觀點。其中，《美印臺南》不僅以「Made in Tainan」強調在地，更結合美食、生活、人情味，希望傳遞臺南獨特的城市樣貌。最有趣的當屬每期採訪如設計師、建築空間經營者與視覺藝術工作者等，分享他們如何在臺南找到豐富的養分。最新一期刊物報導去年底藍曬圖文創園區開幕，使兩年前一度被抹去的藍曬圖重返大眾面前。

《藝術觀點》由國立臺南藝術大學師生領軍，每期邀請一位客座主編策畫該期專題，建構深刻的觀點思維。對當代藝術體驗、跨領域藝術創作與評論、海內外藝術新聞等進行深度報導，其編輯方式在在展現跳脫一般學術或校內刊物的企圖心與格局。

第53期推出的「美學發電機—台南・未來美術館」主題，由該校老師黃心蓉和龔卓軍共同策劃，含括從美術史角度的定位、行政法人法有關績效評鑑、數位雲端帶來的衝擊等主題文章探討臺南市美術館未來發展的可能性。臺南在地的文化性雜誌，最受佳評的當屬聚焦在臺南鄉間的《透南風》雜誌。由紀錄片導演姜致雅同社造好友廖于璋及余嘉榮創辦，三人擔心縣市合併後的臺南鄉村會被邊緣化，因而共同成立工作室，除了規劃農村小旅行，讓民眾親身感受鄉土氣息，也以刊物記錄南方土地正在發生的有趣

故事，傳達一種特有且溫暖的地方美學。創刊號以主題「深培」，講述臺南東山南溪里土窯數第三的小村莊南溪里，卻有著臺灣密度最高的傳統烘焙土窯，進入立秋時節後，家家忙著採收龍眼、整理焙灶，空氣中瀰漫龍眼木燻香。透過烘焙龍眼的過程，看見節氣、土地、農民、龍眼產業與烘焙文化之間的深度關聯。

異軍突起的《正興聞》雜誌則是號稱全臺第一本街道刊物，由正興街坊群策群力以一本雜誌活絡整個街區，雜誌內不僅寫街上的奇人軼事，也寫街坊店家們的故事。雜誌以顛覆、惡搞的幽默方式傳遞在地精神。

在外人看來，《正興聞》或許像是本不正經的搞笑雜誌，然而，這不正經的背後，卻默默地隱藏著這群街坊身體社區營造的理想精神，不僅以單元內容凝聚民間意見，試圖與公部門對話；幕後編輯團隊更是全數義務投入，並將雜誌盈餘轉為活絡街道經費之用。



顏頂生曾停止創作長達13年，「鵲・華・秋・色」為他新近作品中的代表系列，試圖向被視為中國文人山水的典範之作—元代趙孟頫的《鵲華秋色》致敬。畫作中有著圓平頂造型的靈感來源是鵲山，陡峭如三角狀的則是華不注山，而大片的色塊捲作品，造就了無邊無際的無人安靜世界。顏頂生說：「我畫的山水不是自然外光的，而是靜坐冥想時與大自然的對應。」如同趙孟頫以作品抒寫胸中對田園山林的嚮往，顏頂生透過心眼所觀照的臺南平原景象，則是令人不禁放慢腳步的沉謐意境。

顏頂生 | 鵲華秋色 (四)

壓克力顏料、畫布 162x112cm 2011

1980年代便活躍於南臺灣藝術壇的顏頂生，在解嚴前夕與中南部藝術家黃宏德、林鴻文、葉竹盛、洪根深、楊文饗與曾英棟等人，一同成立「南臺灣新風格畫會」，點燃南臺灣藝術火花，特別在直觀性的意象與抽象繪畫部分，試圖提出屬於這塊土地的形式及內涵，以一種別開生面的獨特觀點與北臺灣藝術思潮對話。

顏頂生
「鵲・華・秋・色」

